

# Rozesílka Lísky

Informace, náměty a metodická podpora pro EVVO



Líska

Do rozesílky 3/2016 jsme připravili pozvánky a informace o akcích v regionu na druhou polovinu února a začátek března, zajímavé články i příklady dobré praxe. Přidáváme metodický list k metodám výuky EVVO.

- **Přehled akcí v regionu** i mimo něj najdete na webu Lísky v **Krajském kalendáři akcí**, <http://www.liska-evvo.cz/akce>. Pozvánky na své akce, výstavy, semináře apod., stejně jako zprávy a fotografie z uskutečněných projektů a akcí můžete průběžně zasílat na adresu [infoevvo@seznam.cz](mailto:infoevvo@seznam.cz)
- **Aktuální nabídku vzdělávacích akcí Lísky, pozvánky a přihlášky ke stažení** zveřejňujeme na [www.liska-evvo.cz/doc/seminare-a-kurzy-pro-ucitele](http://www.liska-evvo.cz/doc/seminare-a-kurzy-pro-ucitele).
- **Aktuální fotografie z akcí Lísky** najdete na <http://evvo-liska.rajce.idnes.cz/>
- **Metodické listy** pro učitele a **listy skřítky Lískáčka** pravidelně zasíláme jen členům Klubu LÍSKY.

Dnešní citát: *Nic v přírodě nežije jen pro sebe. Řeky nepijí svou vlastní vodu. Stromy nejí vlastní ovoce. Slunce nesvítí jen kvůli sobě. Květiny si neschovávají vůni jen pro sebe. Žít pro sebe navzájem je pravidlo přírody...*

## V příloze najdete:

- 1 - Rozesílku 3/2016 - celý text v PDF
- 2 – ML Metody výuky EVVO

**Klub Lísky má 62 členů, je pro nás velkou radostí a motivací.  
Děkujeme za Vaši přízeň a podporu.**

Pokud se Vám programy a činnosti Lísky líbí, máte rádi přírodu, tradice a kulturu (nejen) Zlínského kraje, můžete se stát členem Klubu Lísky i Vy. Svým členstvím v Klubu podpoříte naše poslání a programy, a zároveň dáte najevo, že nám fandíte. Členství v klubu můžete též darovat jako dárek.

Informace o klubu i ukázkový list pro rodiny s dětmi najdete na <http://www.liska-evvo.cz/doc/klub-lisky>

## Kde Líska pomáhá

Líska pomáhá konkrétními počiny nebo upozorňuje na projekty a programy, které přinášejí pomoc potřebným. Vy můžete pomáhat s námi:

### Korunka Luhačovice

Vznikla po několikaleté usilovné práci na benefičních projektech. Mezi hlavní cíle patří pomoc nemocným a opuštěným dětem především ve Zlínském kraji a nejbližším okolí. Více na [www.korunkaluhacovice.cz](http://www.korunkaluhacovice.cz)



### Dobrý anděl

Nadační fond DOBRÝ ANDĚL pomáhá rodinám s dětmi, které postihla rakovina nebo jiné závažné onemocnění. Více na <https://www.dobryandel.cz/>  
Šíříme myšlenku Dobrého anděla a pomáháme oslovit a získat další Dobré anděly. **Podívejte se na novou kampaň:** <https://www.dobryandel.cz/1500-statecnych>

### Čalantika – centrum pro vzdělávání a volný čas v Bangladéši

**Centrum Čalantika** je jméno chudinského slumu v bangladéšské metropoli Dháce, kde žije více než 12 tisíc lidí. Čalantika je však také název **centra pro vzdělání a volný čas**, které poskytuje základní vzdělání dětem z velmi chudých poměrů a podporuje je v tom, aby začaly chodit do školy a své vzdělání úspěšně dokončily. Centrum nabízí vzdělání také rodičům a opatrovníkům dětí, zlepšuje životní i pracovní podmínky rodin a je oporou celé místní komunity. <http://www.calantika.cz>

### Člověk v tísní – Skutečná pomoc – Skutečný dárek

Společnost Člověk v tísní vznikla jako humanitární organizace s cílem pomáhat lidem v krizových oblastech. **Provozovatelem e-shopu Skutečný dárek je společnost Člověk v tísní, o.p.s.** Nákupem Skutečných dárků přispíváte do sbírky **Skutečná pomoc** ([www.skutecnapomoc.cz](http://www.skutecnapomoc.cz)), díky níž Člověk v tísní zlepšuje životy lidí nejen v chudých zemích světa. Člověk v tísní pracuje také v České republice. Pomáhá lidem při každých povodních. V Čechách i na Moravě poskytuje sociální služby, pomáhá studentům i pedagogům na téměř 3 000 školách, doučuje děti ze sociálně slabších rodin. Každoročně pořádá festival Jeden svět. **Pro více informací navštivte [www.clovekvtsni.cz](http://www.clovekvtsni.cz). O pomoci v ČR se dozvíte také na stránkách [www.lepsiskolaprovsechny.cz](http://www.lepsiskolaprovsechny.cz)**

## Aktuality a novinky

### ❖ Startují nominace na Cenu Josefa Vavrouška

Startují nominace na letošní jubilejní dvacátý ročník Ceny Josefa Vavrouška. Tentokrát budou vůbec poprvé uděleny ceny dvě - jedna za dlouhodobý přínos životnímu prostředí a druhá v kategorii významný ekologický počin. Máte ve svém okolí někoho, kdo by si nominaci zasloužil? Nominujte jej do konce dubna na [www.cenajosefavavrouska.cz](http://www.cenajosefavavrouska.cz)

### ❖ Osvětové kampaně LÍSKY v roce 2016

V pátek 12. února jsme v LÍSCE plánovali a připravovali osvětové kampaně na rok 2016. V každé kampani proběhnou výukové a vzdělávací programy, exkurze, vycházky, besedy, tvořivé a rukodělné dílny, výsadby stromů, slavnosti, snídaně a pikniky, soutěže a výstavy. Vydáme metodické listy, osvětové a informační

materiály, kde najdete náměty, rady, inspirace a příklady dobré praxe jak může každý z nás, doma, ve škole i v práci, pomáhat české přírodě i místnímu rozvoji. Všechny kampaně mají své profily na Facebooku.

- Ptáci – žijí tady s námi, 1.4.- 30.4. 2016  
Garant: CEV Žabka při SVČ Klubko Staré Město, [www.klubkosm.cz](http://www.klubkosm.cz)
- Přírodní zahrada – příroda pod našimi okny, 1.5.- 30.6.2016  
Garant: Centrum Veronica Hostětín, [www.hostetin.veronica.cz](http://www.hostetin.veronica.cz)
- Poctivě vyrobené, spravedlivě zaplacené, 9.-31.5.2016,  
Garant: Přírodovědné centrum Trnka při DDM Uherské Hradiště, [www.ddmsikula.cz](http://www.ddmsikula.cz)
- STROMY a my, 15.9.- 31.10.2016,  
Garant: Park Rochus, o.p.s., Uherské Hradiště, [www.parkrochus.cz](http://www.parkrochus.cz)
- Poctivě vyrobené – podpora místní udržitelné ekonomiky ve ZK, celoročně,  
garant: VIS Bílé Karpaty, Veselí n. M., [www.bilekarpaty.cz/vis](http://www.bilekarpaty.cz/vis)

### ❖ Jaro ožívá – Spring alive

---

Čápi obsazují hnízda, sledujte čapí web <http://cap.birdlife.cz> Zatím se na webu objevily 4 modré kroužky, 4 obsazená hnízda. U většiny z nich máme zprávu o jedincích zimujících v blízkém okolí. To, že strávili zimu u nás, jim umožnilo obsadit hnízda takto časně. Pouze na Českobudějovicku, u hnízda v Dubném, tyto údaje nemáme. Jedná se skutečně o tak časný přilet či jsme zimující ptáky přehlédli? V loňském roce se čáp v Dubném objevil také jako jeden z prvních (nezimoval), ale až 27.2., přesně o 20 dní později! Pokud jste v této oblasti během zimy čápy viděli, podělte se s námi.

### ❖ Uklidme svět – Uklidme Česko

---

Termín největší dobrovolnické úklidové akce Uklidme svět, uklidme Česko se blíží. Registrujte se již nyní jako dobrovolník nebo uspořádej svůj vlastní úklid na: <http://www.uklidmecesko.cz/zapojitse/jakSeZapojit/>

### ❖ Pošlete nám do LÍSKY své příběhy

---

**Učíme se s POLY:** Vezměte POLY a její kamarády s sebou na výlet na zajímavé místo, do dílny, do muzea, na farmu či výukový program. Můžete s ní tvořit, vyrábět, objevovat, sportovat. Udělejte fotografii, nebo požádejte děti o obrázek. Sesbírejte různé věci jako jsou vstupenky, pohlednice a podělte se s námi, co jste s POLY prožili. Můžete si vytvořit i vlastní Deník s POLY a do něj malovat, lepit obrázky, vstupenky, jízdenky, pohledy apod. Těšíme se na vaše příběhy a vy se můžete těšit na zajímavé dárky. Pokud ještě panenku POLY nemáte, přihlaste se na některý ze seminářů LÍSKY.

**Příroda v zimě:** Venku přitahuje, i sních už poletuje. Začali jste pravidelně přikrmovat? Je správný čas. Pošlete nám do LÍSKY fotografie nebo obrázky jak pečujete v zimě o zvířátka - ptáky či lesní zvířátka. Moc rádi je zveřejníme. Kontakt: [infoevvo@seznam.cz](mailto:infoevvo@seznam.cz) Heslo: Pečujeme o zvířátka

**Zima v zahradě:** Pošlete nám do LÍSKY fotografie nebo obrázky co děláte v zimě na vaší zahradě. Třeba jak pečujete o ptáčky zpěváčky. Moc rádi je zveřejníme. Kontakt: [infoevvo@seznam.cz](mailto:infoevvo@seznam.cz) Heslo: Zima v naší zahradě

Kdybyste náhodou nevěděli, co vám na krmítko přiletělo, tak Rezekvítek má moc pěkný určovací klíč. [www.rezekvitek.cz](http://www.rezekvitek.cz)

## Zdroje (nejen) pro EVVO

### ■ Dotace Zlínského kraje – uzávěrka již 18.2.2016!!

Zlínský kraj podporuje rozvoj svého územního obvodu v souladu se svými prioritami definovanými v základních (Strategie rozvoje Zlínského kraje a Program rozvoje územního obvodu Zlínského kraje) a sektorových koncepcích a vyhláší každoročně **PROGRAMY PODPORY** v sekcích Fondu Zlínského kraje:

- **ROZVOJOVÉ PROGRAMY A KRIZOVÉ ŘÍZENÍ** - podpora rozvojových priorit Zlínského kraje, mimo oblast kultury, sociálních věcí, mládeže a sportu,
- **KULTURA** - podpora kulturních akcí a aktivit, vydavatelské činnosti a obnovy památek,
- **MLÁDEŽ A SPORT** - podpora sportovních a mládežnických aktivit,
- **SOCIÁLNÍ VĚCI** - podpora sociálně zdravotních aktivit.

<https://www.kr-zlinsky.cz/dotace-zlinskeho-kraje-cl-23.html>

### ■ Nadace VIA vyhláší grantová kola pro Rychlé granty na krátkodobé projekty do 6 měsíců, kdy můžete získat až 30 000 korun. Uzávěrka programu je vždy první čtvrtek v měsíci. Více informací včetně formuláře žádosti a textu vyhlášení najdete na stránce Rychlých grantů:

<http://www.nadacevia.cz/cz/granty-a-podpora/podpora-mistnich-iniciativ/mesta-z-jineho-testa-rychle-granty-2015>

### ■ Granty Evropské nadace mládeže Vyhlášovatel European Youth Foundation,

<http://nno.ecn.cz/index.stm?apc=nF2xx1--&x=2425367>

## Pozvánky na akce, vzdělávací a osvětové programy v regionu

### ■ Velikonoční víkendový kurz.

Od soboty 27. února do neděle 28. února 2016 se uskuteční pod vedením Ivany Žídkové další víkendový kurz. Naučíte se paličkovat, malovat vajíčka, vyrábět hnízdečka a pažouta. Dále pak si můžete vyzkoušet vyrobit výrobky z modelovací hmoty FIMO a korálků.

Můžete se přijít jen podívat nebo si zkusit i něco vyrobit.

Přihlášky volejte do soboty 20. února 2016 na tel. 732238826. Více informací na [www.prokrajinu.eu](http://www.prokrajinu.eu)

### ■ Aktuální podrobný přehled akcí (nejen v regionu) najdete na webu Lísky v Krajském kalendáři akcí, <http://www.liska-evvo.cz/akce>.

### ■ Nabídku akcí 14/15 Bařův institut Zlín, najdete na [www.14-15.cz](http://www.14-15.cz)

## Pozvánky na akce a vzdělávací programy v jiných místech ČR

### ■ VYPRÁVĚNÍ s KNIHOU V RUCE, 20. 2. v Praze. Kurz pro ty, kteří rádi předčítají dětem. Myslím na učitele a učitelky v MŠ a na I. st. ZŠ, knihovnice dětských odd. knihoven, rodiče, prarodiče, ...

Ach, jaké by to bylo, ... děti si sednou nebo lehnu, přestanou sebou šít, nešeptají si, nekoukají z okna, nechce se jim na záchod, nepotřebují se jít napít, prostě sedí a pozorně sledují vyprávěče. Jde to?

Přihláška zde: <http://www.vypravvec.com/products/vypraveni-s-knihou-v-ruce/>

Při předčítání samozřejmě předčítající "opouští" publikum očima a stává se po chvíli nesdělným, nezajímavým. Vše může být v pořádku, pokud naslouchající vládne dovedností představovat si, tvořit obrazy a fantazie, pokud porozumí všemu ději, stylu, všem podstatným slovům a pokud z okolností bude schopen vědomě upozadit témata živější než text. Kdopak z nás to umí? Dokážou to děti?

Komentované předčítání je krok k tomu, aby se to naučily.

V kurzu se budeme učit techniku komentovaného předčítání. Naučíme se používat troje oči. Vyzkoušíme si myslet na dvě věci zároveň a zjistíme, že to jde. Naučíme se bleskově používat záložku, být spoluautorem díla, zkusíme i práci s neznámým textem. Ale hlavně se budeme připravovat ke konkrétnímu výkonu s textem, který si pro komentované předčítání "svým dětem" pečlivě připravíme.

- Už jste se někdy zúčastnili základního kurzu **Respektovat a být respektován**, ale chtěli byste si techniku více procvičit? Nebo řešíte konkrétní problémy a potřebujete si ujasnit, jak správně používat respektující komunikaci? Chcete se naučit pracovat s pravidly ve třídě nebo skupině prostřednictvím komunitních kruhů?

Přijměte pozvání na pokračující kurz pro účastníky základního kurzu Respektovat a být respektován, který se odehraje o víkendu 23.-24.dubna v domě DOTEK v Horním Maršově. Opět se na vás těší lektorky Hana Čechová a Dita Žváčková, které se tentokrát zaměří na tři roviny přístupu: **"tady a teď" – reflexe – prevence**, následovat bude **metoda komunitního kruhu** a dohody a **pravidla pro zdravé soužití ve třídě** nebo skupině. V případě zájmu neváhejte s přihláškou, počet míst je omezen!

- Těšíte se na **besedy Ekologických dnů Olomouc 2016 od 15. dubna do 17. dubna 2016 v Divadle hudby Muzea umění Olomouc**?  
Kdo už slíbil svou účast: v pátek jako loni: STANISLAV KOMÁREK, JIŘÍ SÁDLO, DAVID STORCH, v sobotu zatím: CSABA SZALÓ, ELIŠKA LUHANOVÁ, LUCIE TUČKOVÁ, neděle: VÁCLAV BĚLOHRADSKÝ, PAVEL BARŠA, MILENA BARTLOVÁ, ZORA HESOVÁ, MIROSLAV BÁRTA, ... Další úžasní hosté v jednání. Možná přijde i ministr.
- **ARPOK, o. p. s. pořádá dne 14. dubna 2016 v Olomouci druhý ročník konference globálního rozvojového vzdělávání pod názvem Učíme v souvislostech.**

## Vzdělávání a metodická podpora EVVO

**Pozvánky a přihlášky na vzdělávací akce LÍSKY ke stažení <http://www.liska-evvo.cz/doc/seminare-a-kurzy-pro-ucitele> . NOVĚ otvíráme dva jedinečné kurzy:**

- **Specializační studium pro školní koordinátory EVVO ve školách a školských zařízeních.**

*Jedná se o studium k výkonu specializovaných činností v oblasti environmentální výchovy – v souladu s § 9, odst. 1, písm. d) vyhlášky č. 317/2005 Sb., o dalším vzdělávání pedagogických pracovníků, akreditační komisi a kariérním systému pedagogických pracovníků, ve znění vyhlášky č. 412/2006 Sb. („specializační studium“). Veškeré informace ke studiu na <http://www.liska-evvo.cz/doc/specializacni-studium-pro-skolni-koordinatory-evvo>*

- **Vzdělávací kurz Praktická péče o zahradu společně s dětmi**

Cyklus 4 dvoudenních seminářů zahrnuje jak teoretickou, tak praktickou přípravu pedagogů na plánování zahrad, jejich údržbu a efektivní organizaci práce na nich. Účastníci kurzu jsou seznamováni s moderními trendy a technologiemi šetrnými k přírodnímu prostředí i jejich rozpočtu.  
<http://www.liska-evvo.cz/doc/nabidka-noveho-vzdelavaciho-kurzu-prakticka-pece-o-zahradu-spolecne-s-detmi>

## Programy a služby Lísky a dalších organizací pro školy a školská zařízení, neziskové organizace na podporu EVVO v regionu

- Pokud potřebujete při plánování či realizaci environmentální výchovy konkrétní **metodickou pomoc a konzultace, máte zájem o elektronickou rozesílku, materiály k EVVO, vzdělávací akce, výukové programy pro žáky, kontakty na organizace** apod., potom využijte služby a programy Lísky, o.s.  
 Kontakt: [infoevvo@seznam.cz](mailto:infoevvo@seznam.cz), telefon 605 806 840
- Školám s trvalejším zájmem o environmentální výchovu doporučujeme zapojení do **sítě M.R.K.E.V.** (základní a střední školy) a **sítě Mrkvička** (mateřské školy). Do obou sítí je možné se registrovat průběžně. Veškeré **informace o podmínkách registrace** naleznete na: <http://www.pavucina-sev.cz>, sekce Pro školy.  
 Krajským koordinátorem ve Zlínském a Moravskoslezském kraji je **ALCEDO – středisko volného času Vsetín**, zde získáte další informace a přihlášky, [alcedo@alcedovsetin.cz](mailto:alcedo@alcedovsetin.cz)

### Výukové programy pro MŠ, ZŠ a SŠ

- Nabídku výukových programů středisek ekologické výchovy a organizací najdete na <http://www.liska-evvo.cz/doc/programy-a-souteze-pro-zaky>
- Nabídka výukových programů a exkurzí Vzdělávacího a informačního střediska Bílé Karpaty, o.p.s., Veselí n.M., <http://vis.bilekarpaty.cz/>
- Nabídka lektorských programů z Muzea regionu Valašsko, p. o., zámku Kinských ve Valašském Meziříčí, <http://www.muzeumvalassko.cz/vystavy/spolecenskovedni-lektorske-programy-pro-ms-zs-ss/>

Pozvání na dílnu Barevný svět - malířova paleta, čtvrtek 25. 2. 2016 v zámku Kinských ve Valašském Meziříčí. Seznámíme se s tím, co je to barva, jak ji vidí fyzik a jakým způsobem se projevuje v přírodě. Vyzkoušíme si míchání barev, zjistíme, bez čeho se žádný malíř neobejde a také to, z čeho se barvy původně vyráběly. Autentickými barvami pak vyzkoušíme techniku jeskynní malby. Více informací na stránkách muzea: <http://www.muzeumvalassko.cz/vystavy/barevny-svet-malirova-paleta-ii/>  
 Program můžete objednávat na: tel.: 571 611 764, email: [zamek.kinskych@muzeumvalassko.cz](mailto:zamek.kinskych@muzeumvalassko.cz)

### Tipy na pobyty, tábory a dovolenou pro rodiny s dětmi

Nabídky najdete na: <http://www.liska-evvo.cz/doc/tabory>

### Tipy na výlety, exkurze, výstavy (nejen) pro školy

- Nejpřehlednější a nejkompletnější přehled ubytování na Kopanicích** najdete na <http://www.iskopanice.cz/katalog-firem/ubytovani/2>, v katalogu, který spravuje Informační středisko pro rozvoj Moravských Kopanic, o.p.s. se sídlem ve Starém Hrozenkově
- Využijte lákavou nabídku aktivit **wellness hotelu Javorník, Lazy pod Makytou, Slovensko:** Pobytové i lyžařské kurzy, školy v přírodě, víkendové pobyty pro rodiny s dětmi, tábory, exkurze, semináře apod. Podle zájmu zajištění programu a lektorů, nebo pronájem prostor, [www.hoteljavornik.sk](http://www.hoteljavornik.sk)
- Naplánujte si návštěvu **14/15 Baťova institutu Zlín**, [www.14-15.cz](http://www.14-15.cz)
- Muzeum regionu Valašsko**, aktuální nabídku najdete na [www.muzeumvalassko.cz](http://www.muzeumvalassko.cz)

## Soutěže (nejen) pro školy a skupiny dětí

Přehled soutěží najdete na <http://www.liska-evvo.cz/doc/volny-cas>

- **Jaloveček 2016, 18.-19.2.2016, [www.muzeumvalassko.cz](http://www.muzeumvalassko.cz)**
- **Eko-olympiáda pro základní školy, ZŠ Zlín - Štípa – středa 25.5.2016**
- **5. Žákovská badatelská konference ŽA-BA-KO proběhne 5. května 2016 ve Vsetíně.**

## Projekty (nejen) pro školy a skupiny dětí

### Fairtradové školy

jsou součástí kampaně Fairtradová města – mezinárodní iniciativy označování míst, kde je podporován fair trade. Cílem kampaně je osvěta v oblasti fair trade a podpora prodeje fairtradových produktů v daném místě.

Pro bližší informace a podporu v získání statusu kontaktujte:

[http://www.fairtradovamesta.cz/o\\_fairtradovych\\_mestech/skoly](http://www.fairtradovamesta.cz/o_fairtradovych_mestech/skoly)

### Světová škola

Certifikát uděluje společnost Člověk v tísni, o.p.s. ve spolupráci s dalšími neziskovými organizacemi (ADRA, o.s., EDUCON, NaZemi, ARPOK). O získání se mohou ucházet základní i střední školy po splnění několika kritérií.

### Globální rozvojové vzdělávání

Náměty a projekty do výuky získáte na <http://www.globalnirozvojovevzdelavani.cz>

### Odpovědná škola

Značku Odpovědná škola uděluje Asociace společenské odpovědnosti školám, které kromě klasického vzdělávání žáků vnímají kulturní, sociální a vzdělávací potřeby místa, ve kterém působí.

Cílem projektu je zvýšit povědomí o společenské odpovědnosti u škol a příklady dobré praxe inspirovat ostatní. Chceme dosáhnout toho, že se stane odpovědné chování dětem, studentům, ale i rodinám naprosto přirozené a automatické jako základní počty.

<http://www.spolecenskaodpovednostfirem.cz/odpovednaskola>

## Skutečně zdravá škola

Více o iniciativě a programech na webu a Facebooku. <https://www.facebook.com/skutecnezdravaskola>, <http://www.skutecnezdravaskola.cz>, Telefon: 732 967 206

**Zdraví na talíři - Praktický seminář pro pracovníky školních jídelen a pedagogy**

Srdečně Vás zveme na vzdělávací seminář pro pracovníky školních jídelen „Zdraví na talíři“ aneb praktická výuka zdravého vaření pro školy, které v rámci současného spotřebního koše napomáhá zlepšení výživy, ve dnech 22. 2. – 24. 2. 2016.

V rámci tohoto praktického semináře se budou konat i semináře pro pedagogy ve dnech 22. 2. - 23. 2. 2016 v Ekocentru PALETA v Oucmanicích za účasti našich předních odbornic na zdravou stravu a vaření Mgr. Margit Slimákové ([www.margit.cz](http://www.margit.cz)) a Jany Lukešové (Bazalka Hradec Králové, [www.bazalkahk.cz](http://www.bazalkahk.cz))

## Zelené okénko

### Zelené úřadování

je zkrácený název pro environmentálně příznivé chování institucí financovaných z veřejných prostředků, jako jsou např. obecní, městské či krajské úřady, školy, školky, domy s pečovatelskou službou. Zahrnuje jednak systémová opatření zaměřená zejména na provoz a chování (např. oboustranný tisk dokumentů, zatahování žaluzií na noc) a jednak nakupování.

### Zelené nakupování

je takový způsob nákupu či zásobování, při kterém je brán ohled na dopad vybraného zboží a služeb na životní prostředí. Vybírají se produkty, jejichž negativní dopad na životní prostředí je co nejnižší. Kritéria, která se při tom berou v úvahu, jsou například recyklovatelnost, biologická rozložitelnost, materiální a energetická náročnost výroby, zdravotní nezávadnost, transportní vzdálenost od výrobce ke spotřebiteli atd.

Doporučujeme stránky Ekologického institutu Veronica, který se zeleným úřadováním a zeleným nakupováním dlouhodobě zabývá a vydal řadu materiálů. Více na [www.veronica.cz](http://www.veronica.cz) či [www.umenivybirat.cz](http://www.umenivybirat.cz) (o udržitelné spotřebě v domácnosti).

### Stránky sdružení TEREZA

[www.nejsetrnejsi.cz](http://www.nejsetrnejsi.cz)

### Žijte BIO

[www.bio-info.cz](http://www.bio-info.cz) vám přináší návody a inspiraci, jak žít zodpovědný život, každý den. Pokud považujete hodnoty jako šetrné zacházení s přírodními zdroji, zodpovědnost či etiku za důležité, pak rubrika „Žijte BIO“ je právě pro vás. Je určena pro ty z vás, kteří život vychutnávají plnými doušky a zároveň berou ohled na druhé a přírodu.

## Fair Trade (Spravedlivý obchod)

Fair trade je způsob obchodu, který dává drobným pěstitelům, řemeslníkům i zaměstnancům ze zemí Afriky, Asie a Latinské Ameriky možnost užít se vlastní prací za důstojných podmínek. Pokud si český spotřebitel koupí fairtradový výrobek, dává tak přednost výrobkům, za nimiž nestojí zneužívání dětské práce, nelidské pracovní podmínky, či devastace životního prostředí. Více informací najdete na [www.nazemi.cz/fairtrade](http://www.nazemi.cz/fairtrade)



## ❖ Prodejní místa:

### ■ Výrobky fair trade můžete zakoupit v LÍSCĚ.

V nabídce je káva, čaje, čokolády, cukr i kakao. A každý výrobek má svůj jedinečný příběh. Dokážeme připravit fairtradovou kavárnu i občerstvení s využitím místních produktů, dárkové balíčky na vaše akce nebo pro přátele a partnery.

Najdete nás v budově Základní školy Vsetín,

Rokytnice 436, <http://www.liska-evvo.cz/doc/kontakty>

Otevřeno máme v pondělí až čtvrtek: 8.30 – 11.00, 12.00 – 15.00 hodin.

Návštěvu si můžete domluvit i předem na [infoevvo@seznam.cz](mailto:infoevvo@seznam.cz) nebo 604 650 109.

### ■ Ve Vsetíně můžete navštívit **Poetickou kafeterii** (v sousedství parkoviště u Jednoty).

V nabídce kávy a čajů si vyberete i ty se značkou Fair Trade, více na [www.poetkafeterie.cz](http://www.poetkafeterie.cz)

Líska je členem pracovní skupiny pro **Fairtradové město Vsetín**.

Líska je místním podporovatelem **fair trade**, [http://fairtradovamesta.cz/mistni\\_podporovatele](http://fairtradovamesta.cz/mistni_podporovatele)

Líska je podporovatelem kampaně **Za férovou čokoládu!** <http://cz.makechocolatefair.org/supporters>

## Biopotraviny, místní produkty, regionální značky, farmářské trhy a obchůdky

### ■ Lískový web [www.poctivevyrobene.cz](http://www.poctivevyrobene.cz)

### ■ Regionální značky <http://www.regionalni-znacky.cz>

### ■ Sdružení Tradice Bílých Karpat koordinuje facebookovou kampaň na podporu místních výrobků.

Více na <http://tradicebk.cz/files/dokumenty/TZ%20kampan.pdf>

## Recepty z naší kuchyně – patronkou rubriky je paní Milena Kovaříková

Pošlete nám zajímavé a chutné recepty z vašich domácích i školních kuchyní. Originální recepty, nebo ověřené recepty s uvedením zdroje můžete posílat na [infoevvo@seznam.cz](mailto:infoevvo@seznam.cz)

Rádi bychom podpořili místní produkty, zdravé stravování, fairtradové suroviny, tradiční recepty a recepty v návaznosti na zvyky a tradice našeho regionu.

### ➤ Dort

Na korpus potřebujete:

3 vejce

225 g cukru

140 g mouka

1 lžička kypř. prášku

75 ml vody

Postup:

1. vyšleháme bílek

2. ušlehat cukr + žloutek

3. smíchat všechny suché ingredience

4. k 2. pomalu přidávat mouku na střídačku s vodou

5. nakonec přidáme bílek

Po upečení dort uložíme do lednice a plníme druhý den.

Korpus rozřízneme a potřeme KOLDOKOL Pochoutkou nebo Bioládou a naplníme náplní.

Náplň: 1 : 2 : 3/bílek : cukr : máslo

Ve vodní lázni zahříváme bílky s cukrem. Až se cukr rozpustí a směs vychladne, přidáme máslo pokojové teploty. A může si hrát a zdobit!

Zdroj: KOLDOKOL

## Přírodní zahrady

- **Jak na přírodní zahradu** Vám PORADÍ v Ekologickém institutu Veronica <http://www.veronica.cz/?id=418>
- **Kde jsou přírodní zahrady v Česku?**, Přehledná mapa přírodních zahrad na Ekomapě, [http://www.veronica.cz/ekomapa#k=priroda\\_zahrady&r=cr](http://www.veronica.cz/ekomapa#k=priroda_zahrady&r=cr)
- **Ukázkovou přírodní zahradu a sad najdete v Centru Veronica Hostětín** <http://hostetin.veronica.cz/ukazkova-prirodni-zahrada-sad>
- **Kde jsou přírodní zahrady:** [bit.ly/EkomapaPrirodniZahrady](http://bit.ly/EkomapaPrirodniZahrady)

## Publikace, časopisy, zpravodaje, učební pomůcky, hračky, odkazy a portály

- **Film "O vodičce"** společnosti Vodakva.cz vám ukáže cestu pitné vody z přírody do vašeho kohoutku a jak se použitá voda dostane vyčištěná zase zpět do přírody, <https://www.youtube.com/watch?v=4O7fQjK36G0>
- Nejen sportem živ je člověk, ale také zábavou - a u dětí předškolního věku to platí dvojnásob. Proto jsme se rozhodli podpořit zábavu v zahradách mateřských škol s naším novým herním prvkem **Bludiště na pružině**. Mateřským školám přinášíme soutěž o Bludiště a slevovou akci, více na [www.hybaj.cz](http://www.hybaj.cz)
- Už jste slyšeli o **cílech udržitelného rozvoje**? Pokud ne, nebo pokud byste se chtěli dozvědět trochu víc, podívejte se na toto video, <https://www.youtube.com/watch?v=mp11hbF6P10>  
PS: Můžete si tam zapnout české titulky.
- **Krajinou domova**. Představte si pohádkovou krajinu. Ano, takovou tu za devatero horami a devatero řekami. Zemi plnou rusalek, čertů, vodníků, kouzel a divů. A představte si, že taková krajina opravdu existuje! Mnohem blíže, než si možná myslíte.. <http://www.ceskatelevize.cz/porady/11042798844-krajinou-domova/214562260510001/8832-uvodni-stranka/>
- **LÍSKA vydala rozsáhlý jedinečný materiál pro základní a střední školy Zdravá a bezpečná škola**  
Odborné texty, metodické a pracovní listy do výuky na základních a středních školách, vytvořené v projektu Bezpečně a zdravě do života - rozvoj kompetencí v základním a středním vzdělávání.  
Výstupy a metodiky najdete zde: <http://www.liska-evvo.cz/doc/zdrava-a-bezpecna-skola-1>
- **LÍSKA vydala metodické a pracovní listy na podporu polytechnického vzdělávání v MŠ, vytvořené v projektu Jak učit POLY - rozvoj kompetencí pro polytechnické vzdělávání v mateřských školách.**  
Polytechnické vzdělávání vnímáme jako soubor činností s různými materiály, v různém prostředí, s využitím rozmanitých postupů, metod a forem vedoucích k celostnímu rozvoji dětí.  
Materiály je stažení najdete zde <http://www.liska-evvo.cz/doc/jak-ucit-poly-1>

Oba materiály je možné získat na vzdělávacích akcích a kurzech LÍSKY. POLY má k dispozici i 7 tematických krabic pomůcek. O zapůjčení do vašich škol a organizací se informujte na [infoevvo@seznam.cz](mailto:infoevvo@seznam.cz)

## Zprávy a inspirace ze škol, neziskových organizací, veřejné správy, firem

- **Kde všude můžete najít členy a partnery LÍSKY, <http://www.liska-evvo.cz/clenove>**
- **Poznáváme ptáky na krmítku.**

Po celý týden před plánovanou akcí zalétalo na krmítko, umístěné na zahradě Valašského ekocentra ČSOP, velké množství ptáků. Hejno asi 150 štěbetajících čížků lesních, minimálně padesát dlasků tlustozobých, vrabci polní, zvonci zelení, sýkory koňadry i modřinky, strakapoudi velcí, kosi černí, drozdi kvíčaly, hrdličky zahradní, pravidelně zalovil i krahujec obecný. V sobotu 13. 2. ráno při zahájení akce na krmítku ani živáček. Drobně pršelo a asi třicítka návštěvníků, hlavně rodičů s dětmi, se smutně dívala na prázdnou síť, kterou jsme natáhli, abychom dětem ukázali, jak se ptáci za účelem kroužkování odchytávají a mohli si tak prohlédnout ptáky zblízka. Po krátkém ptačím kvízu i povídání o kroužkování ptáků se přece jen menší hejno čížků u krmítka objevilo a nakonec jsme během dopoledne, k nemalé radosti dětí i dospělých, odchytily a okroužkovali asi 30 ptáků, převážně čížků lesních, ale také zvonka zeleného, sýkoru koňadru i modřinku. Každý z účastníků si domů odnesl malý dárek - plakát s vyobrazením ptáků, které můžeme na krmítku v zimě u nás pozorovat.

Mirek Dvorský

## Zprávy z webových stránek a tisku, odborné články

- **Jděte ven!** Sedíme v jurtě okolo kulatého stolečku. Některé děti kreslí barevnými špalíčky z včelího vosku, jiné navlíkají jeřabiny na korále. Všichni ponoření v tvoření až po uši...  
Celý článek na <http://www.vasedeti.cz/skolka/ms/jdete-ven/>
- **Žákyně a žáci sice považují přírodovědné a technické obory za perspektivní, ale zároveň za „nudné, namáhavé a špinavé“.** Tento jejich postoj přispívá k nedostatku pracovních sil v daných oborech na trhu práce. Co s tím? Na tuto otázku hledá odpověď Zlínský kraj spolu s několika zahraničními partnery v mezinárodním projektu Erasmus+ The STEM Engagement Europe (The SEE project):  
<https://www.zkola.cz/.../St.../STEM-projekt-Zlinskeho-kraje.aspx>
- **STOP PALMOVÉMU OLEJI**  
Třetina indonéské produkce míří do evropských obchodních řetězců. Čtěte prosím složení výrobků, které používáte a nekupujte palmový olej! Přímo tak podporujete devastaci tropických deštných lesů a v důsledku narušení celého světového klimatu.  
Více informací na stránkách Koalice proti palmovému oleji - <http://stoppalmovemuoleji.cz/>  
Bannery k šíření najdete zde <http://www.stoppalmovemuoleji.cz/logo.php>.  
I váš hlas pomůže zabránit devastaci pralesů způsobenou člověkem - [Podepsat petici](#)

### INDONÉSIE UJIŠŤUJE: POŽÁRY PRALESŮ UŽ TAK NIČIVÉ NEBUDOU

Dvě desítky společností přišly o koncese k výsadbě palem olejných, podařilo se zlepšit zavodňování vybraných plantáží a případné požáry mají hasit speciální letadla - právě to uvedli zástupci indonéské vlády při jednání se sousední Malajsií. Tak zničující požáry pralesů jako loni, při kterých byly zničeny přirozené úkryty nespočetných druhů zvířet, se už letos opakovat nemají.

## Environmentální informační servis Líska:

- **Pravidelná elektronická rozesílka**, [www.liska-evvo.cz/rozesilka](http://www.liska-evvo.cz/rozesilka)  
Rozesílku tvoří pozvánky na vzdělávací a osvětové akce, akce pro děti a mládež, informace o změnách v legislativě, o dění v oblasti EVVO a neziskového sektoru, o vyhlašovaných grantech, publikacích, pomůckách, zajímavé články, odkazy i příklady dobré praxe.
- **Webové stránky** [www.liska-evvo.cz](http://www.liska-evvo.cz)
- **Knihovna** [www.liska-evvo.cz/doc/knihovna](http://www.liska-evvo.cz/doc/knihovna)
- Prodej a distribuce materiálů k EVVO.
- **Krajský kalendář akcí EVVO ve Zlínském kraji** na [www.liska-evvo.cz/akce](http://www.liska-evvo.cz/akce)  
Pozvánky a informace zasílejte na elektronickou adresu Líska: [infoevvo@seznam.cz](mailto:infoevvo@seznam.cz)
- **Osvětové a informační kampaně** [www.liska-evvo.cz/doc/osvetove-kampane](http://www.liska-evvo.cz/doc/osvetove-kampane)

LÍSKA, z.s., tel: 605 806 840, [infoevvo@seznam.cz](mailto:infoevvo@seznam.cz), [www.liska-evvo.cz](http://www.liska-evvo.cz)

Líska najdete i na FACEBOOKU – přidejte se k našim tématům na stránkách:

Sdružení Líska / Přírodní zahrada – příroda pod našimi okny

Sdružení Líska / Ptáci – žijí tady s námi

Sdružení Líska / Poctivě vyrobené, spravedlivě zaplacené

Sdružení Líska / Stromy a my

Sdružení Líska / Cesty za poklady ve Zlínském kraji

Sdružení Líska / ŽABAKO – žákovská badatelská konference

Sdružení Líska / Jak učit POLY

Sdružení Líska / Poctivě vyrobené – podpora regionálních produktů ve ZK

Sdružení Líska / Zdravě do života



Rozesílku připravuje a rozesílá Líska, z.s. s finanční podporou Zlínského kraje. Distribuci pro síť škol Mrkvička a MRKEV zajišťuje ALCEDO – středisko volného času Vsetín, [www.alcedovsetin.cz](http://www.alcedovsetin.cz)  
Inovace informačního a komunikačního servisu byla podpořena z Programu Švýcarsko-české spolupráce. Supported by a grant from Switzerland through the Swiss Contribution to the enlarged European Union.

Pokud si nepřejete informace touto cestou dostávat, nebo u vás došlo ke změně adresy, prosím, neváhejte nás kontaktovat.